今日松山湖 如你所愿
东莞市清洁生产科技中心 邱燕
又是一个风和日丽的周末，全家人出发来到了松山湖湖畔。晒着和煦的太阳，吹着从湖面而来的软软清风，听着蓝牙耳机里缓缓的音乐，喝着刚刚买来的可口可乐，看着湖对面的一栋栋高楼，我们完全沉浸在平静安详幸福的生活里，内心极度的放松。
[bookmark: _GoBack]放松过后，脑袋难免思绪万千，不禁问，全世界的人们都是这么幸福吗？中国人们现在的幸福生活怎么来的？凭我有限的历史知识，我极力回顾，一百多年以前，中国人们生活在水深火热之中，是孙中山先生在1911年带领革命志士，发动辛亥革命，推翻了落后的清朝政府，建立了共和政权，结束了两千多年的封建统治。1921年中国共产党的诞生，是开天辟地的大事，从此中国人民有了主心骨。中国共产党成立后，确立了新民主主义革命的正确道路，让灾难深重的中国人民看到了新的希望、有了新的依靠。我们党探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，“唤起工农千百万”“夺过鞭子揍敌人”，经过土地革命战争、抗日战争、解放战争，推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，建立了人民当家作主的中华人民共和国，彻底结束了近代以来中国内忧外患、积贫积弱的悲惨境地，开启了中华民族发展进步的新纪元。
东莞人民有着光荣的革命传统。大革命时期，东莞是广东工农革命运动的先进地区。中共东莞地方组织发动和领导工农群众开展革命运动，有力地动摇了帝国主义和封建军阀在东莞的反动势力。土地革命战争时期，东莞党组织秘密策动工农暴动。抗日战争时期，东莞是东江抗日根据地的重要组成部分，成为中国共产党领导的华南敌后抗战的重要战场。东莞又是华南抗日劲旅——广东人民抗日游击队东江纵队的发源地之一，许多优秀的东莞儿女参加了这支英勇的抗日部队，他们在华南抗日战场上英勇杀敌。东莞抗日根据地的群众，也为打败日军作出了不可磨灭的贡献。解放战争时期，中国人民解放军粤赣湘边纵队东江第一支队第三团在东宝地区进行艰苦卓绝的游击战争，与国民党反动派展开了殊死斗争，最后配合南下野战军解放了全东莞。新民主主义革命时期，东莞人民为了民族独立和祖国解放，前仆后继，英勇奋斗，许多人献出了宝贵的生命，仅是本市民政局备案的革命烈士就有700多人。革命先烈英勇奋斗的事迹，永载东莞革命斗争史册；革命先烈的英名，铭刻在东莞人民的心中。东莞市自1985年撤县设市以来，在中国共产党的领导下，东莞的经济发展突飞猛进，东莞GDP增长了几十倍，至2020年GDP总量达到9650亿。
东莞松山湖高新技术产业开发区，地处广深科技创新走廊核心，背靠粤港澳大湾区世界级城市群，总规划面积103平方公里。自2001年开发建设以来，松山湖大力实施创新驱动发展战略，高标准择商选资纳才引智。2010年升格为国家级高新区；2015年经国务院批准建设珠三角国家自主创新示范区；2017年被列为广深科技创新走廊的十大核心创新平台之一。今日之松山湖，正在努力打造面向全国全球创新驱动发展的新高地、高质量发展的领跑者，全面开启创新提速的新篇章。
松山湖大力实施创新驱动发展战略，积极构建现代化经济体系。大力发展高端电子信息产业、机器人与智能装备产业、生物技术产业、新能源产业，积极培育发展科技金融、文化创意等现代服务业；引进了华为终端等一大批高新技术企业；建设了国家大科学装置、“国之重器”散裂中子源；创建了广东省智能机器人研究院、广东华中科技大学工业技术研究院、清华大学东莞创新中心、北京大学东莞光电研究院、东莞材料基因高等理工研究院等一大批新型研发机构，有力带动了东莞动能转换和经济转型。
目前松山湖正以建设粤港澳大湾区和广深科技创新走廊为契机，以中子科学城规划建设为主要抓手，加快构建科技创新平台体系，着力培育创新主体，进一步完善创新创业生态，努力在国家自主创新示范区建设上走在前列，成为国家科技创新策源地。
2021年出台总体规划，到2022年松山湖科学城将全面完成粤港澳大湾区综合性国家科学中心先行启动区规划布局，开工一批重大创新平台建设项目和标志性核心技术攻关及产业化项目；到2025年，科技实力、营商环境大幅跃升，关键核心技术实现重大突破，重大科技基础设施建设取得重大进展；到2035年，建成一批全球领先、开放共享的重大科技基础设施，培育一批世界一流大学和科研机构，实现一批关键核心技术的突破，初步成为具有全球影响力的创新高地。可以展望，一座“科技共山水一色，新城与产业齐飞”的美丽松山湖画卷将会徐徐铺展在我们的面前。
幸福的生活不是从来就有的，中国人民在中国共产党的领导下，经过百年奋斗，已经从站起来、富起来发展到现在强起来。我们一定要坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位和坚决维护党中央权威和集中统一领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，强化政治责任，保持政治定力，把准政治方向，提高政治能力，增强斗争精神，努力成为实现下一个百年奋斗目标的实践者和推动者。
夕阳美景照亮了幸福人们的脸庞，革命先烈，若你有知，应该感到欣慰，今日松山湖已如你所愿。
